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El fin de los dinosaurios

Hace 65 millones de afios, hacia el final de
Era Secundany. po solamente desaparecieron
los dhinosaurios de 1a superficie terrestre, sino
también alrededor del 70% de las especies
vivienles.

o Cdmo explicar una hecatombe semejante?
JComo pudo extinguirse una especie eomo
los dinosaurios, que habian dominado la
Tierra durante 165 millones de afos? La
causa de esta catistrofe se ha encontrado en
las concentraciones muy anormales de indio
v osmio (de 100 a 100 veces superiones a las
concentraciones. hubituales ) carncieristicas de
las rocas con 65 millones de afios de antigike-
dad, Esta capa muy nica en indio se localiza
en toda La superficie de la Tierma, mientras
que ¢l metal es muy rmro en b cones erres-
tre.

1 Oué fendmeno pudo depositar tal cantidad
de indio en un tempo relativamente coro y
provocar la extincidn masiva de especies?
Para responder a esta cuestidn hace falta
wdentificar primero Las fuentes polenciales de
iridi,

Existen dos candidatos potenciales: los
cuerpos extraplanetarios del sistema solar,
comio Jos meteoritos (rcos en indio y osmio),
v las capas méds profundas de 1a Tierm. De ahi
surgen dos hipdtesis para explicar la catdstro-
fe: T de una colisidn con un meteonto, por
una parie, ¥ la de una actividad volcinics
IR por olrL

En los dos casos, fue la inyeceidn en la
atmialera de cantidades extraordinarias de
polvo, aerosoles v pases, seguida por Huvias
dcilas, 1a que habria de prvocar una cascadi
de sceidentes climdticos gue ln mayor parle
de las especies no pudieron resistin. La
secuencia de acontecimientos produjo, en pri-
meer lugar, el oscurccimiento de la atmdsiera,

gue inhibid la ftosintesis e hizo disminuir
ripidamente la temperatury; a continuacion,
los gases con efecto mvernadero (vapor de
agua v didwido de carbono) provocaron un
importante recalentamicnto, Después, se
habria producido la scidificacidn de los océa-
nos, que impidié la formacidn de cubierias
caledreas,

Algunos crentificos han levantado un dedo
acusador hacia la luna. sefialindols como la
causa de las extinciongs. Las mocas de la
Epoca presentan una pran abundancia de
microlectitas, diminutas esferas cristalinas de
origen volcanice, que parecen mdicar que al
final del periodo cretdcico L actividad voled-
nica ¢n |a luna hizo cacr sobre la Tierm una
Huvia de estas particulas, goe ol penetraren la
atmidsfera terrestre pudo bloguear 1a luz solar
lo suficiente como para provocar un énfria-
mienio global que supuso el golpe de gracia
para los dinosaurios,

Sedimentos estudiados por 1odo ¢ mundo
durante 1981, depositados duranie la iransi-
cidn del cretdeico al lerciario, descubrieron
una capa de areilla de 13 mm. de espesor que
contenfa una eoncentracidin anormalmente
s de indio y osmio, sdemds, la capa de
arcilla que delimita estos sedimentos lerres-
tres presenta un contenido de hollin de 100 a
10,000 veces superior al normal, e incluso
fragmentos de materia vegetal calcinady, lo
gue parece indicar que en aquel periodo se
produjeron devastadores incendios forestales.
Por dltimo, los sedimentos mostraban sefiales
de impacto, consistentes en grinos de cuarzo
¥ otros minerales con finas estrins cruzadas,
como las que sc encuctiliin €n rcas semet-
das a una colisidn violenta

Todos estos indicios parecen indicar que
la extincidin de los dinosawrios se debid a la
caida en ba Tierm de uno o vanos meteontos
gigantes. El impacto habrla iniciado grandes
incendios en la vegetacidn aplastada, a la ver
que arrojaba o la atmdsfera nubes de polvo v
cenizas, capaces de ogultar el sol y alterar el
elimia durante muchos afios,

51 esta leorfn es correcta. [donde se
encuentra entonces ¢l enorme criler gue se
debid formar cuando cayd el meteorito? Si se
tratd de uno silo, mvo que ser gigantesco, de
unos 10 km. de didmetro, para haber produci-
do todi el indio gue e encuentra distibuido
por el mundo. Y un meteorito tan enomme
habria ablerto un eriter de al menos 100 km
de didmetro.

Uno de los pnimeros candidatos, el cridter
del Meteorn, en Arizona (EEULL) no tiene
mas que unos miles de afos de antighedad,
por Lo que ha quedado descartado.

En 1991 s aportaron argumentos de peso
en favor de la hipdiesis de In colision de un
meteorilo al creer haber encontrade indicios

del impacto del chogue, En el Golle de
México. en la peninsula de Yucatin, medicio-
nes del campo magnético termestre v del
campo gravitatorio hun permitido descubrir
anomalias ubicadas concéniricamente en un
circulo de 180 km. de didmetro con centro en
la punta de esta peninsula. Las prospecciones
peolbgicas efectundas en estn region han
hecho aflorar fragmentos vitrificados anor-
males gue podrian ser los restos de meteoriio,
Finalmente, ¢l andlisis de las imdgenes obte-
nidas por ¢l satdlite Landsal ha demostrado,
siguiendo un circulo del mismo didmetro, los
restos de un hundimiento corcular gue seria la
huclla de meteorito,

La hipdtesis volcinica se apova en los
inmensos amontonamientos de lavi {denomi-
nados trapps) que se encuentran sobre dece-
nas de millares de kildmetros cuadmdos, v
que alcamzan, en punlos concretos de la
regitn del Decdn (India), un espesor de hasta
1. 400 m. v que datan de esta época.

La intensa actividad volcdnica de la cual
los trapps serian un indicio se habria prolon-
gado duranie miles de afios, en los gque se
habridn expulsado o la atmdsfera miles de
millones de toneladas de didxido de carbono,
wrufre, clom, e, Pero también es posible
que los erupciones de la India se produjeran a
consecuencid de la calds del meteoro, gue
habria penetrado de 20 a 40 km. en la terra,
dejando ol descubiero el magma. o rocas
fundidas, del imterior de la Tierra, haciéndolo
surgir a ka superficie en forma de lava. Esta
teoria explicarfa la mayoria de los cambios
quie parecen haber tenido lugar hace 65 millo-
nes de aftos. y representa un avance con res-
pectiv & leorias anleriores y nels imprecisis

Para terminar, sea o causa de un meteorilo
o de las erupciones volcanicas, es imteresante
sefialar que quizd | humandod deba su exis-
fencia @ catdstmoles como st mmgue fos
hominides, criaturas parecidas o simios gue
caminaban erguidns, sparecieron en Afrea
61 millones de aftos después v hace tan silo
100,000 siios aparecid el primer Homo
sapiens anaémicamente moderno, | Qué
hubiera sido de la mza humana, s, de mane-
ra muy oportuna, los dinosaunios no habieran
dezaparecido hace 65 millones de afos?




